

普京首次发声

# 斯诺登仍在莫斯科机场

称其在转机区未入俄罗斯国境 拒绝向美国移交



正在芬兰访问的俄罗斯总统普京6月25日首次就斯诺登一事发声，证实这名美国“棱镜”监视项目曝光者还在莫斯科机场转机区，没有跨入俄罗斯国境。就美国提出移交斯诺登的请求，普京显然予以拒绝。他指出，俄罗斯与美国没有引渡协议。

## 美方一再施压 俄方漠然回绝

斯诺登6月23日飞抵莫斯科谢列梅捷沃机场后，美国政府官员在多个场合表态，要求俄方遣返斯诺登。白宫发言人杰伊·卡尼24日说，美方相信斯诺登仍在俄罗斯，期待俄方把斯诺登驱逐回国。卡尼强调，美俄在波士顿马拉松爆炸案后加强合作，美方先前应俄政府请求把许多高端犯罪分子送回俄罗斯，美方希望俄方采取对应举动。

美国国务卿约翰·克里24日呼吁俄方“做正确的事”，向美方移交斯诺登；他25日在访问沙特阿卜杜拉期间再次表态，要求俄当局“冷静”下来，移交斯诺登，因为与美国眼中的一名“逃犯”为伍对俄罗斯没有任何益处。

美国政府先前宣布吊销斯诺登护照，显然希望给斯诺登出行设置障碍，让俄方在他“非法”入境后实施逮捕并遣返回国。但按照俄方解释，斯诺登一直停留在机场转机区，理

论上并没有“入境”俄罗斯，当局因而没有理由逮捕他。

“斯诺登先生是个自由人，没有跨越国境。”普京说，“越早选择最终目的地，对他自己和我们来说越好。”对美方移交斯诺登的要求，普京说，俄罗斯“只会向两国有罪犯移交国际协议的国家”移交该国公民，而俄美之间“没有类似协议”。法新社解读，这一表态显示普京已间接回绝美方要求。

普京称斯诺登抵达莫斯科“完全出乎意料”，他并驳回指责，称所谓俄方曾帮助斯诺登飞行的说法是“废话和垃圾”。普京同时驳回了关于俄罗斯情报人员与斯诺登合作的暗示。一些分析师曾猜测，斯诺登将是俄罗斯情报部门的“金矿”。“我们的情报人员以前和现在都没有和斯诺登合作。”普京说。



观察

## 俄罗斯有机会“看美国洋相”

一些政治分析师认为，美国近年来几次不顾俄罗斯反对，从第三国引渡并在美国国内审判俄罗斯籍嫌疑人，加深俄美关联引渡合作的矛盾，同样为此次双方寻求斯诺登案解决方案的争执埋下伏笔。

纽约大学跨国犯罪和俄罗斯问题专家加廖蒂认为，纵观俄美两国的引渡合作历史，两国都有意在寻求引渡时突出“纯粹刑事案件”，但另一方往往认为存在“政治因素”。鉴于俄方对美方先前举动不满，斯诺登一案可能为俄罗斯提供“看美国洋相”的机会。

事实上，俄美两国在有关引渡各自国籍

犯罪嫌疑人的问题上龃龉不断，最令俄恼火的两个案例分别与“死亡贩子”维克托·布特和“贩毒飞行员”康斯坦丁·亚罗申科有关。俄籍军火商布特2008年在泰国首都曼谷被美国毒品管制局执法人员设计逮捕，2010年引渡至纽约受审，2012年获刑25年。俄政府寻求引渡布特回国，遭美方拒绝。俄私营货运航空飞行员亚罗申科2010年因涉嫌贩运毒品在利比里亚被捕，两天后被移交至美方，最终在美国获刑20年。因美方通报这一案件时将文本“误传”给第三国，俄罗斯一直对这一案件不知情，事后指责美国“在第三国绑架俄罗斯公民”。

## 美国乱扑谋 惊飞斯诺登

综合美国媒体报道，斯诺登6月23日突然离开香港，美国事前几乎全不知情，以为他会留港长期作战，因而未做多手准备，反映美国在外交和情报收集上有局限。

### 未及时撤销护照

美国前联邦检察官劳夫曼接受《纽约时报》访问时称，美国国务院在本月14日决定起诉斯诺登时，未及时撤销他的护照，可能错过阻止他离港的机会。斯诺登于23日离开香港，乘飞机抵达俄罗斯莫斯科机场，准备借道俄罗斯前往第三国。

### 过早公布控罪

美国政府6月21日正式起诉斯诺登3项刑事控罪，包括“盗窃政府财产”、“偷

窃未经授权的国防资料”和“蓄意向未经授权之人透露机密资料”罪，当局公布控罪不寻常，因为一般做法是被告落网才公布。华盛顿资深引渡事务律师麦克纳布则表示，若当局起初仅指控斯诺登盗窃政府财产，有可能阻止斯诺登离港，检察官可趁机研究案情，加强指控说服力。只要待斯诺登被捕便可提出诉讼，因此该环节处理失当。

### 未求助国际刑警

美方提出刑事指控后，可发出国际刑警红色通牒，届时斯诺登尝试离港便极可能被拘；即使不能阻止斯诺登离港，亦可令机场进入戒备，乘机拖延时间。因此，美方未寻求国际刑警协助令人疑惑。

## 怎么拿他归案 美方选项不多

斯诺登行踪成谜。美国有线电视新闻网援引专家观点报道，美方如果想让斯诺登回国接受审理，切实可行的选项并不多。

### 施压他国

美国政府多次要求俄罗斯方面配合驱逐斯诺登，但没有得到积极回应。美国战略与国际问题研究中心资深分析师科德斯曼认为，如果总统奥巴马直接向另外一个国家提出要求，会有损奥巴马本人和美国的国际声望。科德斯曼说，如果美方继续高调要求其他各国协助送回斯诺登，必将得不偿失。

### 寻求引渡

美国有线电视新闻网法律分析师杰弗里·图宾认为，即便美国政府不顾国家声望，执意要求其他国家协助引渡斯诺登，也难以如愿。他说：“(如果)斯诺登身处俄罗斯，这个国家现在与美国的关系非常冷淡。斯诺登正在考虑去古巴或者厄瓜多尔。显而易见，他之

所以选择这些国家，是因为它们与美国的关系不佳。”

### 武力缉拿

在美国乔治·华盛顿大学法律教授乔纳森·特利等分析师看来，美方利用军事行动，将斯诺登缉拿归案的可能性最小。他说，美国军方如果拦截斯诺登所乘飞机并迫使它降落，“将制造一起非常严重的国际事件，我认为总统根本不会想要这么做。”

### 外交解决

多数政治分析师认为，美国与俄罗斯或任何一个收留斯诺登的国家政府展开秘密谈判，或许是化解这场危机的最终出路。战略与国际问题研究中心资深分析师科德斯曼说：“美国可能经由外交途径，与斯诺登最终抵达的那个国家达成某种协议，提供某种补偿，同时就斯诺登的待遇以及他将如何受到审理作出保证……这需要经由外交手段解决。”(据《北京晚报》)

相关

## 委内瑞拉总统表示支持斯诺登

新华社加拉加斯6月25日电(记者徐烨)委内瑞拉总统马杜罗25日说，委政府没有收到美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登政治避难的正式申请。他同时表示，委政府支持斯诺登的所作所为。

正在海地访问的马杜罗当天接受委内瑞拉国家电视台采访时说，斯诺登应该得到全世界人道主义关注，因为他的“罪行”

促进了人类进步，让所有人可以看清真相。委政府支持斯诺登的所作所为，同时对维基揭秘及其创始人阿桑奇的功绩表示赞赏。

这是马杜罗第一次就是否可能接纳斯诺登公开表态。此前有媒体报道称，斯诺登将从莫斯科前往哈瓦那转机赴委内瑞拉或厄瓜多尔。